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EVALUAREA COPA ȘI COGECA  

Noiembrie 2020 - Februarie 2021 

 

Această notă reprezintă o actualizare a evaluării realizate de Copa și Cogeca COV(20)8671 . 
Pentru informații suplimentare, vă rugăm să consultați evaluările anterioare ale Copa și Cogeca. 
Analiza de mai jos reflectă evoluțiile de-a lungul întregului lanț agroalimentar. Prezentul 
document reprezintă o sinteză incompletă a contribuțiilor primite din partea organizațiilor 
naționale, membre ale Copa și Cogeca. Vă rugăm să consultați periodic secțiunea COV de pe 
platforma Agri-Info. 

Introducere 

Perspectivele pentru piața agricolă UE sunt negative pentru lunile ce urmează, din cauza 
aplicării anumitor restricții în statele membre, a evoluțiilor comerciale (ce afectează vinul, 
brânzeturile, bunurile procesate, măslinele, zahărul, cartofii, biocarburanții etc.) sau a 
problemelor privitoare la sănătatea animalelor (ex. gripa aviară, PPA). Aceste consecințe sunt 
datorate schimbărilor de consum (ex. închiderea sectorului de servicii alimentare și 
repercusiunile pentru produsele de valoare înaltă) și dinamicilor comerciale.  

Lanțul agroalimentar a considerat binevenit Acordul comercial și de cooperare UE-Regatul Unit. 
În această fază inițială de implementare nu se raportează nici perturbări majore, nici un impact 
substanțial asupra piețelor sau prețurilor. În orice caz, trebuie subliniat faptul că ne găsim în 
etapele cele mai timpurii de implementare, iar volumele comerciale nu au fost reprezentative din 
mai multe motive, inclusiv stocarea preventivă.  

Trebuie să continuăm să monitorizăm situația, dat fiind numărul foarte crescut de factori de 
risc. Comerțul între UE și Regatul Unit presupune costuri suplimentare, ceea ce va afecta și 
redefini lanțurile de aprovizionare. Unele dintre cooperativele noastre care produc lactate au 
raportat o creștere de 8% a costurilor administrative. În cazul anumitor fructe și legume, au fost 
raportate costuri suplimentare de 400-500 de euro per camion. Transporturile mixte sunt 
asociate cu un nivel suplimentar de complexitate/costuri.  

Am identificat, alături de partenerii noștri din lanțul agroalimentar, anumite blocaje în primele 
4 săptămâni de implementare a Acordului comercial și de cooperare UE-Regatul Unit 
(neexhaustiv): 

- Certificatele de preexport pentru produsele reexportate în Regatul Unit (plante). 

- Nevoia de o abordare consecventă la diferitele puncte de control la frontieră. 
- Nevoia de a ameliora schimbul de date electronice între administrația UE și a Regatului 

Unit și fiabilitatea anumitor sisteme informatice. 
- Punctele de intrare și ieșire sunt foarte aglomerate (îngrijorător din cauza Covid-19)  
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- Nevoia de a clarifica anumite aspecte privitoare la comerțul cu Irlanda de Nord, în 

special când perioada de grație se va finaliza. 

- Trebuie să explorăm toate posibilitățile de a facilita continuarea comerțului pe baza 

măsurilor de echivalență pentru cartofii de sămânță produși în Regatul Unit și UE-27. 

 
Implementarea pe termen mediu-lung trebuie monitorizată, mai ales dacă există modificări în 
regulamente (divergențe de reglementare) sau acorduri majore cu țări terțe. Rolul comitetelor 
mixte va fi esențial. Care vor fi comportamentul și preferințele consumatorilor pe termen lung? 
Doar timpul ne va spune... 

În plus, solicităm Comisie Europene și statelor membre să analizeze cu atenție impactul 
Brexitului asupra sectorului agricol european și să se asigure că sectorul va avea de câștigat în 
urma instituirii Rezervei de ajustare la Brexit. 

• Analiză sectorială:  
 

Carnea de porc  

Piața europeană a cărnii de porc se deteriorează – prețuri foarte mici, sub costul de producție – 
din cauza impactului combinat dintre Covid-19, situația sanitară și comerțul internațional. 
Există îmbunătățiri privitoare la capacitatea de sacrificare (capacitatea de stocare și greutatea la 
sacrificare sunt reduse), precum și o ușoară ameliorare a prețurilor pentru purcei. Capacitățile 
de răcire ating recorduri. Există numeroase probleme, în special pentru vânzarea părților de 
carne cu valoare crescută, care erau menite pentru restaurante și servicii de catering. Consumul 
european a scăzut ușor. Deja se poate observa o scădere în producție. A fost raportată lipsa de 
personal, în special la fermele de porcine. 

Carnea de pasăre și ouăle  

În ultima perioadă, s-au observat scăderi semnificative de preț. Întrucât marea majoritate a 
sectorului Horeca continuă să fie închis, există probleme cu vânzarea cărnii de pasăre și a ouălor 
deopotrivă. Situația pieței ouălor este în special dramatică în anumite țări. Există de asemenea o 
lipsă de personal de prindere în producția de broiler. 

Flori și plante 

Există o ușoară scădere în producție, consum și prețuri. Transportul de material săditor din țări 
terțe este foarte complicat din cauza numărului scăzut de zboruri și a costurilor crescute de 
transport. În timpul închiderii precedente, mulți comercianți care s-au concentrat pe vânzarea 
de flori și plante au fost din nou obligați să își închidă magazinele. Produsele erau comercializate 
doar prin vânzarea cu amănuntul. Dacă situația nu se schimbă curând, vor trebui distruse din 
nou cantități mari de plante și flori. 

Vin 

Restricțiile cauzate de Covid-19 (închiderea Horeca, lipsa turismului etc.) continuă să afecteze 
grav sectorul vinului. În perioada Crăciunului și a anului nou, consumul a fost în creștere, mai 
ales pentru vinurile spumante, dar piața a încetinit din nou începând cu luna ianuarie. 
Exporturile noastre încă sunt afectate de evoluțiile pe plan comercial (ex. Brexit și tarifele SUA). 
Sectorul a mulțumit Comisiei pentru extinderea măsurilor extraordinare de piață pentru încă un 
an, dar va fi nevoie de suplimentarea bugetului pentru a face față situației. 

Fructe și legume 

Consumatorii din UE au un nivel crescut de consum, mai ales de citrice, struguri, mere, roșii și 

roșii procesate, din cauza Covid-19 și a situației sanitare. Volumele comerciale cu Regatul Unit 

nu par extrem de afectate de introducerea treptată a Acordului comercial și de cooperare UE-

Regatul Unit. În anumite regiuni, accesul la forța de muncă, costurile crescute de exporturi 

(accesul la containtere) și costurile crescute de producție continuă să fie o problemă. 

 

Cartofi 

Cererea a scăzut din cauza restricțiilor cauzate de Covid-19, prețul pieței este sub prețul de 

producție. Cultivatorii trebuie să gestioneze surplusurile. Comerțul cu cartofi de sămânță dintre 
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UE și Regatului Unit riscă să fie perturbat, întrucât cartofii de sămânță nu sunt acoperiți de 

propunerea de echivalență a CE. Majoritatea cartofilor alimentari au fost expediați în 2020 

pentru a evita problemele.  

 

Cereale 

Cerealele europene sunt competitive pe piața globală, datorită taxelor de export impuse de Rusia 

cu privire la grâu, porumb și orz. Rusia pregătește pentru viitorul an de comercializare un 

mecanism permanent asupra exportului de grâne pentru a aplana prețurile alimentare 

domestice în creștere, în contextul pandemiei de Covid-19. Grâul durum nu este foarte atractiv 

acum, dat fiind prețul Canola, ceea ce este în detrimentul reconstituirii stocurilor globale care 

erau la un nivel scăzut anul comercial precedent, fapt legat de supraconsumul în contextul 

Covid-19. Cresc costurile de transport. 

 

Furaje 

Se pare că există o creștere a prețurilor furajelor, în special pentru proteine și mai ales pentru 

soia. Această problemă este îngrijorătoare în special în Irlanda și Slovenia, unde creșterea 

prețului este foarte mare. Acest fapt pare datorat atât creșterii prețului cerealelor, cât și și 

problemelor cu importurile de soia din Argentina. 

 

Oleaginoase 

Sectorul este puternic afectat de creșterea prețului petrolului, cererea dinamică pentru uleiul de 

palmier, lipsa de forță de muncă și introducerea unui impozit de export în Malaysia, scăderea 

impozitelor de import în India pentru a proteja piața locală de creșterea prețurilor, 

incertitudinea pentru expedierea de soia din Argentina, prețurile oleaginoaselor sunt în creștere.  

 

Etanol din trestie de zahăr 

Incertitudinile sunt mari. Piața de etanol suferă din cauza scăderii cererii de combustibili lichizi. 

Prețul la zahăr pe piața europeană este mult în urmă. Ca urmare a Covid-19, tendința globală de 

consum de 2 milioane de tone de zahăr pe an s-a oprit. În 2019/20, consumul global de zahăr a 

scăzut cu 2,7 milioane de tone conform ISO. O scădere de un procent în consumul UE pare a fi o 

subestimare majoră. 
 

Semințe 

Actualmente există un surplus de cartofi de sămânță de diferite varietăți destinate procesării. 
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